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Undervisningsminister Tina Nedergaards skriftlige svar til medlem af Folketinget Karen Hækkerup (S) 
på spørgsmål af 5. juli 2010 (nr. S 2528)

Spørgsmål:
”Er ministeren ikke enig i, at bare der er én dansk ung, der nægtes SU, fordi der ikke kan dispenseres i 
SU-loven, så er det nok til, at der indføres en dispensationsmulighed, eller hvordan forestiller ministe-
ren sig ellers, man vil kunne give SU til et ungt menneske, der er startet på en uddannelse, men som 
ikke levet op til 2-års reglen pga. forældrenes kamp om, hvor barnet skulle vokse op?”

Svar:
Jeg er som nævnt enig i, at det i forhold til børn, der ikke opfylder 2-årsreglen, fordi forældrene ikke 
kan blive enige om, hvor barnet skal vokse op, er tale om meget ulykkelige tilfælde. Samtidig har jeg 
gjort opmærksom på, at det er vanskeligt at tage højde for sådanne helt specielle tilfælde i SU-loven. 

Baggrunden for at indføre 2-årsreglen er, at en række studerende fik SU til uddannelse i udlandet alene 
på baggrund af deres statsborgerskab, selvom de aldrig havde boet i Danmark, ikke talte dansk og for-
mentlig aldrig ville opnå nogen tilknytning til Danmark i øvrigt. Samtidig har man ved at kræve to års 
sammenhængende ophold i Danmark inden for de seneste ti år som betingelse for at give SU i udlandet 
valgt så lempelig en afgrænsning, at langt de fleste af dem, der ikke vil kunne opfylde betingelsen, er 
udvandret og frivilligt har bosat sig i udlandet sammen med deres forældre. Heraf er en stor del født og 
opvokset i udlandet og har aldrig været bosat i Danmark.

Styrelsen for Statens Uddannelsesstøtte har oplyst mig om, at styrelsen kun har kendskab til et enkelt 
tilfælde, hvor en uddannelsessøgende har søgt om dispensation fra 2-årsreglen, fordi forældrene ikke 
kunne blive enige om, hvor vedkommende skulle vokse op.

I øvrigt skal jeg gøre opmærksom på, at danske statsborgere kan få SU, hvis de vælger at uddanne sig i 
Danmark. Herunder også SU til studieophold i udlandet som led i en dansk uddannelse. En dansk 
statsborger, der er vokset op i udlandet, kan for eksempel læse og bo to år i Danmark, mens vedkom-
mende får SU, og derefter fortsætte sin uddannelse i udlandet og stadig være berettiget til SU, da ved-
kommende nu opfylder 2-årsreglen.
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